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10 Semejanza

Actividad resuelta.

Dibuja dos rectangulos de modo que su base sea exactamente el doble que su altura. ; Son semejantes las
figuras que has dibujado? ;Cual es la razén de semejanza?

Por ejemplo, dibujamos:

Si, ambas figuras son semejantes porque sus angulos correspondientes son iguales, y sus lados, proporcionales.

Su razén de semejanza es: k = % :% =05

Se ha ampliado una fotografia que media 10 cm x 15 cm a 16 cm x 24 cm. ¢ Cual es la razéon de semejanza
aplicada en la ampliacién?

Su razén de semejanza es: k = E 24 _ 16

10 15

Las medidas de un rectangulo son 5y 10 cm. Calcula las medidas de otro rectangulo semejante al anterior
si su lado mayor mide 5 cm.

Calculamos la razén de semejanza: k = % =2

El otro lado del segundo rectangulo mide: g =2,5cm

Las rectas a y b del dibujo son paralelas. Comprueba utilizando el teorema de Tales si también lo es la
recta c.

1,5 2,5
a b c
2,4 4

;‘—i = % =0,625= ctambién es paralelaa ay b.

Indica qué medidas se corresponden con la figura.
A.2;1,2;1,6; 0,8
B. 1,5; 0,9; 1,2; 0,72

C.2;4;3;9

D.1,5; 1;1,25; 2
15 09
—— =——=125= Larespuesta correcta es B. 1,5; 0,9; 1,2; 0,72.
12 0,72



SOLUCIONARIO

10.

1.

Calcula la longitud de los segmentos desconocidos.

A g ¢y DO b) 3.8 5
B B
A 15 6 D
145 6 x A g E Y
a) 22_ ¥ 09, 1509 475 o , 145118 44,
15 145 «x 18 15
) =38y 507
8 y
: . A A
Calcula la longitud del segmento AC de la figura. \5
B B’
Compara tu respuesta con un compaiiero, ¢habéis seguido los mismos pasos? 24 \15
C (g

24  AC AC:24-20:

— == 32
15 5+15 15

Explica por qué los triangulos que aparecen en la siguiente figura son tridangulos en posicion de Tales.

B
BI
Bll

A ¢ C
Los triangulos ABC, AB’C’ y AB”C” estan en posicion de Tales porque tienen un vértice comun, A, y los lados BC,
B’C’y B”C” opuestos son paralelos.

Actividad resuelta.

Calcula la longitud de los lados desconocidos x e y del siguiente triangulo.

| D |
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12. Comprueba, aplicando los criterios de semejanza, si los siguientes triangulos son semejantes.

13.

14.

15.

16.

17.

Unidad 10| Semejanza @@

B
E
§ &
s B
VA 63° SA 630
400 mm € D" 320mm F
Aplicamos el 2.° criterio de semejanza: A=D=25° y AB = & 220 _ 400 1,25

DE DF 176 320
Por tanto, los dos triangulos son semejantes.

Comprueba si estos triangulos son semejantes.

5.4cm 43 cm
Aplicamos el 3.* criterio de semejanza: S54_43 57 _ 0,2
27 215 285

5,7 cm
27 cm 21,5¢cm Por tanto, los dos triangulos son semejantes.

28,5¢cm

Actividad resuelta.

Isabel esta aburrida esperando a una amiga al lado de una farola y observa que su sombra mide 40 cm, y la
de la farola, 60 cm. Si ella mide 1,6 m, ;cual es la altura de la farola?

Los triangulos que forman Isabel y su sombra y la farola y su correspondiente sombra son semejantes. Por tanto:

E:Lsh:lG i 0'6:2,4m
0,4 0,6 0,4

Actividad interactiva.

Aplica primero el teorema del cateto y luego el de la altura para calcular las medidas desconocidas en cada
caso.

a) b)

36 6,4 a=5

a) Aplicamos el teorema del cateto: b>=3,6-(3,6+6,4)=36=b = J36 =6
¢c?=6,4-(3,6+6,4)=64=c=+64 =8
Por el teorema de la altura: h* =3,6-6,4 = 23,04 = h =+/23,04 = 4,8

b) Si aplicamos el teorema del cateto: 32 =m-5=>m===18

o ui|o©o

42=n-5:n:1 =32

|

Mediante el teorema de la altura: h? =18-3,2=576 = h=./576 =2,4



18.

19.

20.

21.

Aplica los teoremas de la altura y del cateto y halla las medidas desconocidas en ambos casos.
a) b)

b 40 b c

a) Aplicamos el teorema del cateto: b? = (50-32)-50 = 900 = b = /900 = 30

Por el teorema de la altura: h?> =3,6-6,4 = 23,04 = h=+/23,04 = 4,8

144

b) Mediante el teorema de la altura: 122 =9.-n=n = 16

Aplicamos el teorema del cateto: b? =9 (9 +16)= 225 = b =+/225 =15

¢?=16-(9 +16)=400 = ¢ =400 = 20

En un triangulo rectangulo la hipotenusa queda dividida en dos segmentos de 14,4 cm y 25,6 cm al trazar la
altura sobre la hipotenusa.

a) Dibuja en tu cuaderno el triAngulo con sus medidas correspondientes.

14,4 ¢cm 25,6 cm

a) Calcula la medida de la altura sobre la hipotenusa y el valor de los catetos.

Aplicamos el teorema de la altura: h? =14,4-25,6=368,64 = h =+/368,64 =19,2
Por el teorema del cateto: b? =14,4- (14,4 +25,6)=576 = b =/576 = 24

c?=256- (14,4 +25,6)=1024 = ¢ =~/1024 = 32
Actividad resuelta.

En un triangulo rectangulo los catetos miden 24 cm y 7 cm, respectivamente.
a) ¢Cuanto mide la hipotenusa?
b) ¢Cuanto mide la altura sobre la hipotenusa?

c) Calcula el area del triangulo.
a) Aplicamos el teorema de Pitagoras: a? =24%+72=576+49=625 = a =+/625 =25cm

b) Por el teorema del cateto: 72 =m-25=m =% =196 cm

242 =n-25=n =%= 23,04 cm

Mediante el teorema de la altura: h> =m-n =196-23,04=45,1584 = h = /45,1584 = 6,72 cm

25.6,72

c) Elareamide: A= 84cm?

| D]
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22. Divide un segmento de 7 cm de longitud en cuatro partes iguales.

23.

24.

25. Construye poligonos semejantes a los siguientes con razon de semejanza % en tu cuaderno.

a) g b) c

a) B b)

276 Unidad 10| Semejanza




26.

27.

28.

SOLUCIONARIO

Dibuja en tu cuaderno un hexagono regular de 5 cm de lado y construye otro semejante al anterior con

. . 1
razén de semejanza 3 .

Indica la razén de semejanza de las siguientes parejas de figuras.

a) Los cuadrilateros ABCD y AFGH.
b) Los cuadrilateros ABCD y AJKL.
c) Los cuadrilateros AFGHy AJKL.

>

T o k. AH_4.2
4 L 6 3

a) k=—-=
) A

- b) k== -
5 )

7
AD g
4

7
7 D_4
6

=
~
N

En un concierto quieren reservar % de la pista a las personas de movilidad reducida. La pista tiene forma

de hexagono regular y la zona reservada debe quedar lo mas cerca posible del escenario, que esta en uno
de los lados del hexagono.

Dibuja en tu cuaderno un esquema de la pista del concierto y de la zona reservada.

Semejanza | Unidad 10
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29. Comprueba si las siguientes figuras son semejantes.

BI

C/

A
A D D’

Al

a) Calcula la medida de los lados, el perimetro y el area de cada figura.

b) Comprueba la relacion que existe entre la razén de semejanza y las razones de los perimetros y de las
areas.

a) Para calcular los lados inclinados en la cuadricula, aplicamos el teorema de Pitagoras:

AB =22 112 =\5; BC=12+22=5:CD=1;DA=3
A'B'=./6%+32 =/45 ; B'C'=./32+362=/45:C'D' =3; DA=9

Los perimetros son:
P =\5+\6+143=25+4 P, cp =45 +/45 +3+9=2/45+12

Para calcular el area, descomponemos la figura y formamos un cuadrado de lado 2, en el primer caso, y de lado
6, en el segundo:

Apgep =4 Aygcp =36
AB BC CD DA 5 5 1 3 1

b = = = =2 N S k=
) B BC CD DA a5 a5 3 9 3
Peo _ 2¥5+4 _ \B+2 542 5+2  B+2 1
Pesco  2V45+12 V4516 3546 3-V5+6 3:(5+2) 3

Aupep 4 _1_1
2
Aygop 36 9 3
La razén de los perimetros coincide con la razén de semejanza y la de las &reas coincide con el cuadrado.

30. Halla la razéon de semejanza entre estas figuras. ;Cual es la razén entre sus perimetros? ;Y entre sus

e o

a) Larazon de semejanza entre las figuras es k :% , entre los perimetros es k :%y entre las areas es k? :E'

16

b) Larazén de semejanza entre las figuras es k :% , entre los perimetros es k =% y entre las areas es k? =5

a)

31. EIl perimetro de un hexagono regular mide 36 cm. ;Cual sera el perimetro de otro hexagono regular si la
razén de semejanza entre ambos es 57?

Ez 5:>P‘=?=7,2 cm

p'
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32.

33.

34.

35.

36.

37.

El area de un cuadrado es de 16 cm’. ;Cual sera el area de otro cuadrado si la razén de semejanza entre
ambos cuadrados es 2?

16

—=22=4=>A'=4cm?
A

Calcula la razén de semejanza entre estos cubos.

¢ Cual sera la razén entre volimenes?

La razon de semejanza entre las figuras es k :% .y entre los volimenes es k* :28—7 .

El volumen de una piramide es de 125 cm’. ¢ Cual sera el volumen de otra piramide semejante a esta si la
razén de semejanza es 2,57

1\/2—?: 2,5°=15,625 =>V'=8 cm®

Actividad resuelta.

Los lados de un cuadrilatero miden 4, 7,9y 12 cm y su area es de 100 cm?.

a) Halla la medida de los lados de un cuadrilatero semejante al anterior cuyo perimetro sea 48 cm.
b) ¢Cual sera la razén de las areas entre los cuadrilateros?

a) Calculamos la razén de semejanza:

P 48 48 _3 .
44749412 32 2

k="_ =
Pl
Los lados miden: 4:15=6cm; 7-15=10,5cm; 9:15=13,5cm y 12:15=18cm

b) Larazén entre las areas es k? = 1,52=2,25 .

Jorge y Elena han preparado un cartel de 40 cm x 25 cm para anunciar la fiesta de final de curso. Como
piensan que les ha quedado un poco pequeio, hacen una fotocopia ampliada un 25 %.

a) Halla las nuevas dimensiones del cartel.
b) Comprueba que la relacién de las areas es el cuadrado de la razén de semejanza.

a) Larazon de semejanzaes k=1,25.

Las nuevas dimensiones son: 40-1,25=50cmy 25-1,25 = 3125cm

Aampliado _ 5031,25 _ 1562,5
A 40-25 1000

original

b) =15625=1,25%=k?

| D]
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38. Una vajilla contiene tres tipos de vasos de diferentes tamaiios, pero semejantes entre si.

a) Calcula las razones de semejanza entre el vaso grande y el mediano y entre el vaso mediano y el
pequeiio.

b) Si el vaso mediano tiene un volumen de 256 cm’. Calcula los voliimenes de los otros dos vasos.

25 5 20
a) kgrande—mediano 252221,25 kmediano—pequen“g :E:Z

2 v,
b) grande  _ k3 — grande _ 1,253 3\/grande =500 Cms

mediano 256

nedene = ° = 256 =23 3Vpequeﬁo =32cm?

. v
pequeno pequeiio

39. Actividad interactiva.

40. Para representar cada una de las siguientes situaciones, indica si utilizarias un mapa, un plano o una
maqueta.

a) La disposicion de los asientos en un teatro.

b) Una locomotora de vapor.

c) Laforma de llegar desde tu ciudad al pueblo de un amigo.

d) Los rios y sus afluentes europeos.

e) Las conexiones internas de uno de los microchips de tu ordenador.

f) Las salidas de incendio de un hospital.

a) Maqueta c) Mapa e) Plano
b) Maqueta d) Mapa f) Plano

41. ;Qué tipo de representacion es cada una de las siguientes?

a) Plano c) Mapa d) Plano

42. Actividad resuelta.
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43.

44.

45.

46.

Fijate en este plano de un comercio, mide con ayuda de una regla y calcula las dimensiones de cada
estancia si la escala es 1:300.

De izquierda a derecha:

— Enelplano: 12 x11cm = En larealidad: 1,2-300 x 1,1-300cm =360x330cm =3,6 x3,3 m
— Enelplano: 0,9 x0,9 cm = En la realidad: 0,9-300 x 0,9:300cm =270x270cm =2,7x2,7m

— Enelplano: 12 x 0,8 cm = En la realidad: 1,2-300 x 0,8:300cm =360x240cm =3,6 x2,4 m

El siguiente mapa representa la isla de Gran Canaria.

Las Palmas de
Gran Canaria

Maspalomas

Halla la distancia en linea recta entre la capital, Las palmas de Gran Canaria y los municipios de
Maspalomas y Agache.

Segun la escala, 0,4 cm en el mapa equivalen a 20 km en la realidad. Por tanto, la escala es 1:5 000.

Las Palmas de Gran Canaria — Agache: 1,35 cm en el mapa =1,35-5000000=6750000 cm=67,5 kmen la
realidad.

Las Palmas de Gran Canaria — Maspalomas: 1,5 cm en el mapa =1,5-5000000= 7500000 cm=75km en la
realidad.

Comprueba si las siguientes figuras son semejantes entre si. Justifica tu respuesta en cada caso.

a) b)
4
3,2
9
6
7 10,5 10 8
9 10,5 . . . . . .
a) 5:721’5 . Si es semejante, ya que sus angulos correspondientes son iguales, y sus lados, proporcionales.
4 10 . . . . .
b) 32 ?=1,25 .Si es semejante, ya que sus angulos correspondientes son iguales, y sus lados,

proporcionales.

¢ Son semejantes todos los hexagonos regulares? Un hexagono regular tiene por lado 4 cm. Calcula el lado
de otro hexagono regular con razén de semejanza respecto al anterior de 3,5.

Si, todos los hexagonos regulares son semejantes, ya que sus angulos son iguales, y sus lados, proporcionales.

%: 3,5=/=4-3,5=14cm

@ Semejanza | Unidad 10
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47. Las siguientes ternas de numeros representan las longitudes de los lados de una pareja de triangulos.

48.

49.

50.

Unidad 10| Semejanza @@

Estudia, en cada caso, si son o no semejantes. En caso afirmativo, determina la razén de semejanza.

a) a=2;b=4yc=5 a=8;b'=16yc' =20
b) a=3;b=4yc=6 a'=45;b'=6yc'=8,5
c) a=25;b=55yc=7 a'=75;b'=165yc'=21
o 2_2.b 4 ¢ 5 1 o,

a' 8 b 16 c¢' 20 4

a 3 b 4 ¢ 6 .
b) —=—=—=—%—=—— = No son proporcionales.

a' 45 b' 6 c' 85
c) izzjzﬂzﬂzizljk:l:o‘é

a'" 75 b' 165 c¢' 21 3

Calcula el valor de los segmentos desconocidos en cada una de las siguientes representaciones.

a) b)

A

5
B
X
c

F E D
a) 2-X_ %2 55 AL A - S I L Y

4 2 x 15 16  y 5

Comprueba que los dos triAngulos que forman el cartabén de la figura son proporcionales. Calcula la
medida de todos los lados e indica la razén de semejanza.

-3 Mediante el teorema de Pitagoras calculamos el cateto que falta del triangulo mayor:
\ c=10°_5 =\/75-8,66 cm
v

-- ©
[¢)
1 & La razéon de semejanza es: k= @: 2
4,33 \ 4,33

Los lados que faltan del triangulo menor miden:

¢m %: 2= h=5 cm (hipotenusa) S oe- 2,5 cm (cateto)
c

Las siguientes ternas de numeros representan las longitudes de los lados de una pareja de tridAngulos
semejantes. Calcula, en cada caso, la razén de semejanza y los valores de los lados desconocidos.

a) a=3,b=4,c=6 a'=45,b'=x,c'=y

b) a=x,b=4,c=3 a'=2,b'=2,c'=y

c) a=x,b=y,c=8 a'=12,b'=20,c'=25
a 3 b 4 ¢ 6 3 4 4-4,5 3 6 6-4,5

a) —=—=—=—="=— == X=——""=6 — = y=—-"-=9
' 45 b x ¢ y 45 x 3 45 y 3

by &_X_b 4 c 3 x_ 4, 42, 4.3 ,.32 4,
a' 2 b 2 ¢y 2 2 2 2y 4

c) a_ x_b_y_c¢c_8 x_8 X:8'12:3yg4 vy _8 _ﬂ:6‘4
a' 12 b' 20 c¢' 25 12 25 25 20 25 25



51.

52.

53.

Del poligono ABCDE de la siguiente figura se conocen las medidas:

B
AB =27 mm CD =30 mm EA =25 mm C
BC =30 mm DE =45 mm A
Si el poligono EFGHI es semejante al anterior e [E =2 cm: F I
a) Calcula la razén de semejanza de los dos poligonos. E b
b) Halla los lados desconocidos de EFGHI.
a) koDE_45_ 55
IE 2
b) FG=2! _ 12cm HI= S~ 1,3cm EF-25 _ 11cm GH:i:mécm
,25 2,25 2,25 2,25
En la figura, los lados CD y BE son paralelos. Se sabe que: c
AB=3 AE=2 BC=1 BE=2 B
a) ¢Como son los triangulos ABE y ACD?
b) Calcula las medidas de los segmentos AD, EDy CD. 4 D

c) ¢Cual es la razén de semejanza?

a) Como los lados CD y BE son paralelos, los triangulos tienen dos angulos iguales, por tanto, por el 1.%" criterio
de semejanza, son triangulos semejantes.

by 231 ap-42 55 3.1 L ep-2_086 3.4 _cp-26
2~ AD 3 2 ED 3 2°CD
¢) k=>-075
4

Estudia si los siguientes pares de triangulos son o no semejantes.
a) E c)

b)
B E
20 30
A Q968
30 b ‘
c 45
F
2,5 3

a) —=125=—=12. Aunque tienen un angulo correspondiente igual, los lados que lo forman no son
2 2,5

proporcionales, por tanto, por el 2.° criterio de semejanza, no son triangulos semejantes.

b) @: 2=0,(§ . Tienen un angulo correspondiente igual y los lados que lo forman son proporcionales, por tanto,

30 45

por el 2.° criterio de semejanza, son tridngulos semejantes.
325 3875 27,5
26 31 22

triangulos semejantes.

=1,25. Como todos los lados son proporcionales, por el 3.° criterio de semejanza, son

c)

d) Calculamos el angulo que falta en el triangulo ABC: 180—(51+53) =76°. Como tienen tres angulos iguales,
son triangulos semejantes.

| D]
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54. Calcula la altura y el area del siguiente triangulo rectangulo.
Por el teorema de la altura: h* =2-:8=16=h=4

(2+8)4
2

El areaes: A= =20

55. Halla la longitud de los lados del triangulo rectangulo siguiente.

Por el teorema del cateto:

b® =6,4-(6,4+3,9)=6592 = b= 812

c*=3,9+(6,4+39)=4017 = b= 6,34

6,4 -39

56. La hipotenusa de un triangulo rectangulo mide 20 cm y uno de sus catetos mide 12 cm.
a) Halla la medida del otro cateto.

b) Si trazamos la altura sobre la hipotenusa, ;cuanto miden las dos partes en que queda dividida?
¢Cuanto mide esta altura?

c) Calcula el area del triangulo rectangulo de dos formas diferentes. ; Obtienes el mismo resultado?

a) Por el teorema de Pitagoras: b = /202 —122 =,/400—144 =16 cm

b) Por el teorema del cateto, cada una de las partes de la hipotenusa mide:
162 =m-20=>m=12,8cm 122=n-20=n=7,2cm
Por el teorema de la altura: h? =12,8-7,2=92,16=h= 9,6 cm

20-9,6

c) Sitomamos la hipotenusa como base: A= =96 cm?

16-12

Si tomamos el cateto mayor como base: A= =96 cm?

Si, se obtiene el mismo resultado.

57. Divide un segmento de 10 cm de longitud en seis partes iguales.
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58. Divide un segmento de 8 cm de longitud en cuatro partes proporcionales a1, 2,4y 4.

11
C10

59. Construye en tu cuaderno un rectangulo de medidas 3 cm x 6 cm y, después, otro semejante al anterior

. . 1
con razén de semejanza 3"

60. Dibuja en tu cuaderno un triangulo de lados 2 cm, 4 cm y 5 cm. Luego, construye otro triangulo semejante
al anterior, con razén de semejanza 0,75.

61. Construye en tu cuaderno dos poligonos semejantes al de la figura con razones de semejanza — y

w|N

1
2

62. Divide un segmento de 4 cm en tres partes de forma que la primera sea el doble que la segunda, y esta, el
doble que la tercera.

@w Semejanza | Unidad 10 285
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63. Dibuja en tu cuaderno un octégono regular y a continuacién, construye otro semejante a este, cuyos lados

sean un 20 % mas pequeiios. Comprueba, midiendo, que mantienen la razén de semejanza.

64. Actividad resuelta.

65. Dibuja un segmento en tu cuaderno de 8 cm de longitud y, a continuacion, construye otro
semejante al primero, con razéon de semejanza 7 .

66. Construye en tu cuaderno un poligono semejante al de la figura con razéon de semejanza —.

—

x

segmento

67. Dibuja en tu cuaderno un triangulo de lados 3 cm, 4 cm y 5 cm. Luego, construye otro triangulo semejante

. . . 7
al anterior, con razén de semejanza —.
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68.

69.

70.

7.

72.

Dado el cuadrilatero de la figura:

. . A B —

d) Halla la medida de sus cuatro lados y su perimetro. 1em
e) Dibuja un cuadrilatero de 44 cm de perimetro y semejante al anterior.
f) AB=5cm BC=4/5?+5% =+/50 = 7,07cm D) c

CD=10cm DA =5cm

P=5+7,07+10+5=27,07cm

L . . . P' 44
Como los cuadrilateros son semejantes, la razon de semejanza es: k= 5= TO?Z 1,63

Los lados del nuevo cuadrilatero miden:
A'B'=5-163=8,15cm B'C'=7,07-1,63=1152cm
C'D'=10 -1,63=16,3cm D'A'=5-163=8,15cm

Un pentagono tiene tres lados que miden 5 cm, otro mide 4 cm y el ultimo mide 6 cm. Calcula los lados de
otro pentagono semejante al anterior, con perimetro de 37,5 cm.

Los pentagonos son semejantes, por tanto, sus perimetros también lo son. La razén de semejanza es:

(P 37,5 3

P 515:15:14+6 2

=6cm 6-§:Qcm
2

N | w

Los lados miden: 5-%:7,50m 4-

Las medidas de un rectangulo son 3 cm y 5 cm. Calcula las medidas de otro rectangulo semejante al
anterior, tal que su area mida 135 cm?.

Como los rectangulos son semejantes, se cumple:

kZ:A— = —135: 9=k=3
A 15
Los lados miden: 3:3=9cm 3:5=15cm

Los lados de un pentagono miden 4 cm, 3 cm, 3 cm, 5 cm y 5 cm, respectivamente, y su area mide 25 cm?.
Calcula los lados de otro pentagono semejante al anterior con area de 100 cm?.

Los pentagonos son semejantes, por tanto, se cumple:

k2:i = ﬂ: 4=k=2
A 25
Los lados miden:
4-2=8cm 3:2=6cm 3-2=6cm 5-2=10cm 5-2=10cm

Un triangulo rectangulo tiene catetos de medidas 3 y 4 cm. Halla la hipotenusa de otro triangulo semejante
al anterior sabiendo que el area de este segundo triAngulo es de 24 cm?

Por el teorema de Pitagoras, la hipotenusa del primer triAngulo mide: h=./3?+42 =,/9+16 =5cm

Como los triangulos son semejantes, se cumple:

A' 24 24
2——:—:—: =
2

La hipotenusa del segundo triangulo mide: h'=5-2=10cm.
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SOLUCIONARIO

73. Las areas de dos cuadrilateros semejantes son 18 m? y 28,125 m?% respectivamente. ¢Cuanto mide el
perimetro del menor si el del mayor es de 22,5 m?

Los cuadrilateros son semejantes, por tanto la razon de semejanza es: k?=-"— =15625= k=125

A 28125
A 18

=P'=18

El perimetro del menor mide: 1,25= 2123—5

74. Los triAngulos ABC y DEF son equilateros. Si el area del mayor es de 6,93 cm? y el lado del menor mide 2
cm, ¢ cual es la razén de semejanza?

B Calculamos la altura del triangulo menor por medio del teorema de Pitagoras:
E h=,[2? —§=\/4—1=1,730m
El area del triangulo menor es: A:&:l 73cm?
2
D F
. . o, A 6,93
Como los triangulos son semejantes, se cumple: k‘=—=——=4=k=2
A C A 173
75. Las diagonales de dos cubos miden 5,2 cm y 10,4 cm, respectivamente.
Si el volumen del primero es de 27 cm?, ¢cual es el volumen del segundo?
% Como los cubos son semejantes, se cumple: k= % = %:2
7 10,4icm V'
| Tioo--\ (EE—. k®=—=8=V'=216
52%m | | 27

76. En un mapa se indica que la escala es 1:5000.
a) ¢Cudl es la razéon de semejanza entre la realidad y la realidad representada?

a) Si la distancia entre dos ciudades en ese mapa es de 7,3 cm, ¢cudl sera la distancia real que las
separa? Da el resultado en kildmetros.

a) Larazon de semejanza es k=5000 .

b) La distancia es %:E: d=7,3-5000=36500 cm=0,365 km .

000 d

77. La altura de un edificio es de 30 m. Se quiere construir una maqueta con escala 1:200. ¢ Cual sera la altura
de ese edificio en la maqueta?
1

La razéon de semejanzaes k=——=0,005.
200

La altura es h:£:0,15m .

78. La distancia entre dos ciudades es de 350 km y la distancia que las separa en un mapa es de 7 cm. ¢ Cual
es la escala de dicho mapa?

7 1

E= = =1:5000000
35000000 5000000
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79. Relaciona cada escala grafica con cada una de las escalas numéricas.

80.

81.

0 12 24 36m 0 5 10 15m
1. V.
0 5 10 15km 0 12 24 36km
A. 1:500 000 B. 1:500 C. 1:1200 000 D. 1:1200
= i= ———. La respuesta correcta es D.1:1200.
3600 1200
E= 3 = ! . La respuesta correcta es A.1:500 000.
1500000 500000
3 1
ll. E=——=——. Larespuesta correcta es B.1:500.
1500 500
Iv. E 3 ! La respuesta correcta es C.1:1 200 000.

~ 3600000 1200000

La distancia entre dos ciudades representadas en un mapa de escala 1:50 000 es de 10 cm. Calcula la
distancia que separa a dichas ciudades en otro mapa de escala 1:125 000.

La distancia real entre las dos ciudades es:

La distancia en el segundo mapa es:

110

= =500000 cm
50000 d

=d

real

real

_ g4 500000 _
125000 500000 maPa 125000

Razona si las siguientes afirmaciones son ciertas o falsas.

a)
b)
c)
d)
e)
f)

a)

b)

c)

d)

e)

Todos los cuadrados son semejantes.

Todos los rectangulos son semejantes.

Todos los tridngulos equilateros son semejantes.

Todos los tridngulos rectangulos son semejantes.

Todos los triangulos isosceles son semejantes.

Todos los triangulos rectangulos e isésceles son semejantes.

Cierto. Todos sus angulos son iguales, como los lados de un mismo cuadrado también son iguales, podemos
asegurar que son proporcionales a los de otro cuadrado.

Falso. Sus angulos son iguales pero no podemos asegurar que sus lados sean proporcionales.

Cierto. Los triangulos equilateros tienen los tres lados iguales y, por tanto, los tres angulos. Cumplen el 1.%
criterio de semejanza de triangulos.

Falso. Como son triangulos rectangulos, solo podemos asegurar que tienen un angulo igual, el recto. No
cumplen ningun criterio de semejanza.

Falso. Solo sabemos que tienen dos de sus lados iguales. No cumplen ningun criterio de semejanza.

Cierto. Por ser rectangulos tienen un angulo igual y, por ser isosceles, los lados que lo forman también son
iguales en un mismo triangulo y, por tanto, son proporcionales entre triangulos. Cumplen el 2. criterio de
semejanza de triangulos.

| QD |

W Unidad 10 | Semejanza

289



SOLUCIONARIO

82. Con la ayuda del teorema de Pitagoras, calcula los lados de los triangulos ABC y DEF y comprueba si son

semejantes.
E
B
A C D F
AB=.,/62 +4? =52 =7,21 BC=32+4%2=+/25=5 AC=3
DE =102 +7? =149 =12,21 EF=\/52+72:x/ﬁ=8,60 DF =5
DE E 1,697&E 8,60 —— =172 % DF = E:lé: No son semejantes.
AB 7,21 BC 5 AC 3

83. Un edificio de cinco plantas de igual altura proyecta, en cierto instante, una sombra de 22 m. Calcula la
altura de cada planta si se sabe que en ese mismo momento un arbol de 3 m de altura proyecta una
sombra de 4,5 m.

Los triangulos que forman el edificio y su sombra y el arbol y su correspondiente sombra son semejantes. Por

tanto: i=L:>h=ﬂ=14,é m
45 22 45

Cada planta mide: 14,6 : 5=2,93 m

84. EI cuarto de Javier es un rectangulo de dimensiones 3,15 m x 3,78 m. ;Qué dimensiones tendra su
representacion en un plano con escala 1:21?
1 d, 3,15 1 d, 3,78

— =d,=——=0,15m=15cm —= =d,=——=0,18 m=18cm
21 315 21 21 3,78 21

85. Las dimensiones de un jardin rectangular en un plano de escala 1:125 son 24 cmy 32 cm.
a) Calcula las dimensiones reales del jardin y expresa los resultados en metros.

b) Calcula el perimetro y el area del jardin.

a) —— =24 _ 4 _24125-3000 cm=30m 132 4,-32-125= 4000 cm= 40m
125 d, 125  d,
b) P=30-2+40-2=60 +80 =140 m A=30-40 = 1200 m?

86. La distancia entre Badajoz y Lisboa en linea recta es de 230 km. Calcula la distancia que separa ambas
ciudades en un mapa con escala 1:1 200 000.

1 d 230
= =d=
1200000 230 1200000

=0,000192 km= 19,2 cm

87. Se ha realizado una maqueta de 25 cm de la estatua de un parque para colocarla en el centro de
exposiciones del colegio. Calcula la escala de la maqueta si la altura real de esa estatua es de 2 m.

25 = i:> La escala es 1:8.

T200 8
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SOLUCIONARIO

88. Se quiere colocar una puerta de garaje en la entrada de una casa, que tenga un
acceso para los vehiculos y otro para los peatones, como se muestra en la
figura.

a) Calcula el valor del lado x para que los rectiangulos ACDF y BCDE sean
semejantes.

b) Halla las areas de los rectangulos anteriores y comprueba la relaciéon que
existe entre su razén y la razén de semejanza.

c) Comprueba si el rectangulo ABEF es también semejante a los anteriores.

. . 4 2
a) Para que los rectangulos sean semejantes: > =—=x=1m
X

b) Ar=42=8m? Appe =2-1=2m?
k:i:gzz §:4:k2
2 1 2

La razon de las areas coincide con el cuadrado de la razén de semejanza.
c) Las dimensiones del rectangulo ABEF son 2 m x 3 m. Por tanto, la razén de proporcionalidad es:

k= % =15# 2= No es semejante a los anteriores.

89. Un triangulo isdsceles tiene 10 cm de base y 20 cm de altura.
a) Calcula el perimetro de dicho tridngulo y del que se obtiene al unir los puntos medios de sus lados.

b) Halla la relacion entre las areas de los dos triangulos.

2
a) Calculamos los lados iguales mediante el teorema de Pitagoras: /=, |20? +(%) =+/425=20,62cm.

P=20,62+ 20,62+10 =5123cm
Al ser trazados desde el punto medio del triangulo inicial, los lados del nuevo triangulo miden la mitad.

20,62 20,62 10

P=——+ ——+—=2562cm
2 2 2
b) A=1220 400 cme A=210 o e
2 2
., . A" 25 1
La relacién entre las areas es: —=—— = —
A 100 4

90. Una antena telefénica se encuentra sujeta al suelo por dos cables
tensores que forman un angulo recto. Los cables se encuentran
anclados al suelo en dos puntos alineados con la base de la antena y
que distan de ella 6 y 10,8 m.

a) Calcula la altura de la antena.
b) Halla la longitud de los cables. 4

a) Por el teorema de la altura:

h?=6 10,8=64,8=h=8,05 m "f
/

b) Aplicando el teorema del cateto:

6m 10,8 m
b*= 6-(6+10,8): 100,8=b=10,04 m
c?= 10,8-(6+10,8): 18144=¢=13,47 m
91. Actividad resuelta.
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SOLUCIONARIO

92. Tres latas de tomate tienen forma semejante y sus alturas respectivas son de 20 cm, 25 cm y 40 cm. Si el
volumen de la lata mediana es de 250 cm3, halla los volimenes de las otras dos latas.

40 8

kgrande - mediana 25 :g_ d

<

16

%

mediana

<

mediana_ _ 1 253:>

pequefia

V.
grande :1,63:> grande =4,096 :>V

grande

250

pequefia

=1953==V

equefia

mediana - pequefa

=1024cm®

25 5

20 4

=128cm?®

125

93. Una empresa de vehiculos fabrica dos camiones semejantes para transporte de carburantes.

94.

e Las alturas respectivas sonde 2 my 2,5 m.

e La superficie de material necesaria para construir el depésito del camiéon menor es de 18 mZ.

e El volumen del depodsito del camion mayor es de 48 kL.

Calcula el area necesaria para construir el depdsito mayor y el volumen del depésito menor.

= i = 0’ 8
2,5
Amenor —K? — 18
ayor ayor
vV V

V,

mayor

=082 A,

menor :k3 —s —menor 20’83 =V
48

menor

ayor

18 28125 m?
0,64

= 24,576 kL

Van a replantar una parte de un parque siguiendo este plano.
a) Halla las dimensiones de cada parcela.

b) Calcula la superficie que ocupa la zona de informacion y la

zona verde.

1,5 cm

Calle

Zona
verde

Parcela parcel

Escala
0 50100 150 m

S

a) Laescalaes E= =
) 15000 cm 10000 > %
Parcela| p 4
Por tanto, una vez obtenidas las medidas en el plano en 2 Gl
centimetros, para calcular las dimensiones reales, multiplicamos por Infor:
10 000 y las expresamos en metros. Parcela 3 T
Dimensiones en el plano Dimensiones en la realidad
(cm) (m)
base altura base altura
Zona verde 1,5 1,6 150 160
Parcela 1 1 1,2 100 120
Parcela 2 1 1 100 100
Parcela 3 2,6 0,75 260 75
Parcela 4 1,6 1 160 100
Parcela 5 0,5 ‘ 1,6 1,2 50 160 120
Informacion 1,7 1,75 170 175
b) Zonaverde: A ., :m=1,2cm2 Arealzwzmooow
Informacion: A, = VTATS 4 4g750m? A.. :%:14875 m?
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95.

96.

En un mapa de escala 1:50 000, la distancia que separa los dos extremos de un camino recto es de 6,5 cm.
¢Cuanto tiempo tardara una persona en realizar dicho camino andando a una velocidad de 5 km por hora?

Calculamos la longitud real del camino.

L =Ezd=6,5-50000:3250000m=3,25 km
50000 d

Como en 1 h recorre 5 km, en recorrer 3,25 km tardara:

1h X 3,25

= =X = 0,65 h=39 min
5km 3,25 km 5

El siguiente esquema corresponde al disefio de un logotipo.

1cm a) Indica alguna razén que demuestre que los triangulos CEF y BCH son
1 semejantes.

b) Comprueba si los trapecios ABHI y DEFG son o no semejantes.
c) Calcula la razén de las areas de los trapecios ABHI 'y DEFG.

a) Tienen un angulo igual (que tiene su vértice en el punto C), y los lados que lo
forman son proporcionales. Por el 2.° criterio de semejanza, son triangulos

semejantes.
b) E:izizgz Son semejantes con razén de semejanza k= 2.
BH 2 Al 4

) . A
c) Como son figuras semejantes: —2EFC k2= 4
ABHI

97. EIl plano siguiente representa una zona donde se quieren colocar molinos para la generacion de energia

eléctrica renovable.

0 6 12 18km

Los molinos deben estar situados a mas de 24 km y a menos de 36 km del punto P. Copia el plano en tu
cuaderno y sefala la zona donde pueden ir ubicados los molinos.

Segun la representacion grafica de la escala, 6 km corresponden al lado del cuadrado que forma la cuadricula. Por
tanto:

24 km =4-6 km = 4 cuadrados 36 km =6-6 km = 6 cuadrados

0 6 12 18km

| D]
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SOLUCIONARIO

98. El triangulo rectangulo XOY tiene un angulo recto en el vértice O y los puntos My N son los puntos medios

294

99.

Unidad 10 | Semejanza 5@

de los catetos OX'y OY respectivamente. Si XN =19 e YM = 22, ; cual es el valor de XY?
A 24 B. 26 C. 28 D. 30

El punto P divide a cada uno de los segmentos XN y YM en dos partes de manera que NP y MP miden la mitad
que PXy PY respectivamente.

0

X

Por tanto, los triangulos MNP y XPY, por el 2.° criterio de semejanza, son semejantes con razén k = 2 y, ademas,
se cumple que XY =2-MN.

Por otro lado, aplicamos el teorema de Pitagoras:
OM?=YM? -0Y?=0M?= 222 -0Y? ON?= XN? -OX?=0N?=192-0X?
Como MN?= OM? + ON? se obtiene: MN?=22°-0Y?+19° -OX*= 22* + 19° - (OX*>+0Y?)

2
Sustituimos por XY: (%) =222 +19° - XY2:>XY2=% (222 +19°)= 676 = XY =26

La respuesta correcta es B. 26.

En el rectangulo ABCD, AB =5y BC = 3. Marcamos en el lado CD los puntos Fy G con CF=1y GD = 2. Si
las rectas AF y BG se cortan en E, ; cudl es el area del triangulo AEB?

E
| A 10
i B. 2
! 2
C F i G D
1 7 C. 12
3 D. E
2
B 5 A

Los triangulos AEB y GEF son semejantes en posicion de Tales.

Como FG=5-(2+1)=2, larazon de semejanza es k:% :

2
Se cumple que Ause _ k? :(E) :Ey que
GFE 2 4
5+2 21

Asse = Augre + Asre 27'3 + Agre = ? + Asre

21

F Asee
Por tanto, 2—:2—5:> Asre =2y Apge = 21,228

GFE 4 2 2

La respuesta correcta es D. E.



SOLUCIONARIO

100. El lado del cuadrado ABCD de la figura mide 2 cm. Si M es el punto medio del lado CD, el area del triangulo

TMD es:
2 2
A B A. 1cm2 C. = cm?
3 7
7 B. 1 cm? D. i cm?
D M1cC 4 10

Se observa que los triangulos TMC y ABT son semejantes con razén de semejanza k =% . Por tanto, la altura

desde T hasta AB es el doble que la altura desde T hasta MC, siendo ésta un tercio de 2. Entonces,
2
Ap=—>=—Ccm?.
TMD 2 3

La respuesta correcta es A. % cm?.

Encuentra el error

101. Calcula el valor de h en la siguiente figura.

D
El diametro de la semicircunferencia mide 10 cm, por lo
que el radio mide 5 cm.
h Como el segmento CD une el diametro con un punto
cualquiera de la circunferencia: h=5 cm

2 C 8
¢Doénde esta el error? Calcula la solucién correcta.
El segmento CD no es un radio de la circunferencia, ya que no parte del centro.

Si unimos el punto D con ambos extremos del diametro, obtenemos un triangulo rectangulo del cual, h es la
altura.

Por el teorema de la altura: h2=m-n=2-8=16=h=4cm

| D |
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SOLUCIONARIO

296

PONTE A PRUEBA

La ley del cuadrado cubo

Actividad resuelta

Superficie de un continente

A continuacion, se presenta un mapa de La Antartida.

Estima el area de la Antartida utilizando la escala que acompaiia al
mapa. Muestra como has hecho los calculos y explica como has
hecho tu estimacion.

(Puedes descargarte el mapa de smSaviadigital.com y dibujar sobre
él, si te es util para hacer la estimacion.)

(Prueba PISA 2003)

La escala numérica del mapa es 1:100 000 000.

Para estimar dibujamos un cuadrado que contenga la superficie del
mapa y medimos el lado: 5,7 cm. Por tanto, el lado en la realidad mide:
5,7-100000000 = 570000000 cm=5700 km .

Y la superficie estimada sera de 57002=32490000 km?.

kilémetros 3 e e s ok £

También se puede resolver de forma estimada dibujando un rectangulo, un circulo o sumando areas estimadas de

varias figuras geométricas regulares.

Pizzas

Una pizzeria sirve dos pizzas redondas del mismo grosor y de diferente tamaiio.

e La mas pequeiia tiene un diametro de 30 cm y cuesta 30 €.
e La mayor tiene un diametro de 40 cm y cuesta 40 €.
¢ Qué pizza tiene mejor precio? Muestra tu razonamiento.

Para comprobarlo calculamos el precio por centimetro cuadrado de cada pizza.

— Pizza pequeiia: i=&=O,04€/cm2
n-15% 706,86
—  Pizza grande: 40 40 =0,03€/cm?

7202 1256,68

(Prueba PISA 2003)

El precio por centimetro cuadrado de la pizza grande es menor que el de la pizza pequefa. Tiene mejor precio la pizza

grande.

Unidad 10 | Semejanza E@



SOLUCIONARIO

Compra de un apartamento

Este es el plano del apartamento que los padres de Mdnica quieren comprar a una agencia inmobiliaria.

= |—” th l ‘t‘r‘ |

tervam dmmtmo * g

éprm-tmo M tewam
7D s ]—”j
!= If. |J Tt W
e I—EH o —

\'r"_— J Escala 1:100

Para calcular la superficie total del apartamento (incluidas la terraza y las paredes) puedes medir el tamano de
cada habitacion, calcular la superficie de cada una y sumar todas las superficies.

No obstante, existe un método mas eficaz para calcular la superficie total en el que soélo tienes que medir 4
longitudes. Seiala en el plano anterior las cuatro longitudes necesarias para calcular la superficie total del
apartamento.

Las cuatro longitudes son:

— Elancho total del apartamento, de terraza a terraza: 7,6 cm.

— El alto total del apartamento (la pared mas larga de la terraza de la izquierda): 3 cm.

— Elancho mayor de la terraza de la derecha: 1,5 cm

— Elalto que le falta a la terraza de la derecha para completar el plano como un rectangulo: 0,7 cm

El area del apartamento mide: A=7,6-3-15-0,7=22,8-1,05= 21,75cm?en el plano.

En la realidad mide: A= 2175 -10000 = 217500cm? = 21,75m?.
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SOLUCIONARIO

AUTOEVALUACION

1. Las siguientes figuras son semejantes.

B 8 ¢
8 B C
A 21 D A 7 D

a) Halla la medida del lado AB.
b) Calcula la medida de los lados A'B', B'C'y C'D'.

a) Aplicamos el teorema de Pitagoras:

AB=,/ 2']—8)2 +8%=,/132 +82 =4/233=15,26.

b) Calculamos la razén de semejanza: k= AD I 1
AD 21 3

A'B' A'B'" 1

——=——=—=A'B'=5,09
AB 1526 3

BC'_B'C'_1_piciye
BC 8 3

CD'_CD'_1_ i s
CD 8 3

2. Observa la siguiente figura y calcula GFy CD.

D
g 245
4 20
H 25 g
F i8¢
AB_20_4 24 % _GF-30 CD_% L cp-144
HG 25 5 GF 5 18 5

3. Comprueba, si las siguientes parejas de triangulos son o no semejantes.
a) Uno de lados 12,9y 4y el otro, 12, 27 y 36
b) Uno con angulos 43°y 67°, y el otro, 70° y 67°

12_27_36

a)
4 9 12

=3 . Son semejantes.
b) El angulo que falta en el primer tridngulo mide: 180°— (43°+67°)=110° .
El angulo que falta en el segundo triangulo mide: 180°— (70°+67°)=43° .

Son semejantes.
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SOLUCIONARIO

4. Divide un segmento de 9 cm de longitud en tres partes proporcionales a1, 2y 4.

5. Dibuja un poligono semejante al de la figura con razéon de semejanza e

C

6. Lasombra de una casa de 21 m de altura es de 28 m. ; Qué sombra proyectara en ese momento un arbol de
3 m de alto?
Los triangulos que forman la casa y su sombra y el arbol y su correspondiente sombra son semejantes. Por tanto:

21 3 h:3-28:

22 oh=22C 4m
28 h 21

7. La distancia entre dos ciudades en un mapa de escala de 1:50 000 es de 4 cm. Calcula la distancia que
separa dichas ciudades en otro mapa de escala 1:120 000.

—i:>d: 4-50000=200000cm

50000 d

La distancia real entre las ciudades es:

1 d 200000 -
= =d= =1,6cm
120000 200 000 120000

La distancia en el segundo mapa es:

8. Un coche que mide de largo 2,7 m en la realidad y su maqueta 15 cm. ;Cual es la escala de la maqueta?

15 1

T 270 18

La escala es 1:18.

| D |
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